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N i e d e r s c h r i f t  
W i r t s c h a f t s -  u n d  U m w e l t a u s s c h u s s  

WUA/2024-2029/02 

Sitzungstermin: Mittwoch, 23.10.2024 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 17:29 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Udo Krause SPD-Grüne-Linke  
Frau Ines Banse CDU  
Herr Patrick Wolter CDU  
Herr Lars Behrendt CDU  
Herr Dr. Hubert Schwandt Genthin-Mützel-Parchen  

Vertreter  
Frau Silvia Engler  
Herr Thilo Voigt  

Sachkundige Einwohner  
Herr Heiko Unglaub Vorschlag SPD-Grüne-Linke  
Herr Thomas Aschenbrenner Vorschlag CDU  
Frau Bianca Kahl Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Bennet Wiese Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen  

Verwaltung  
Frau Dagmar Turian amt. Bürgermeisterin  
Herr Janik Weien Protokollant  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Frau Bianka Kemnitz Genthin-Mützel-Parchen vertreten durch Stadträtin Engler 
Herr Henning Hoffheinz Genthin-Mützel-Parchen vertreten durch Stadtrat Voigt 

Sachkundige Einwohner  
Herr Daniel Schmidt Vorschlag CDU  
Herr Tino Jahnke Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 
gemäß § 53 Abs. 2, Satz 1 KVG LSA     

4 Einwohnerfragestunde     

5 Bestätigung der Niederschrift vom 26.08.2024 - öffentlicher Teil     

6 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

9 Diskussion über die Zukunft der Stadt Genthin im Tourismusverein     

10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     
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17 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Ordnungsmäßig-
keit der Ladung fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 7 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Der Ausschussvorsitzende merkt an, dass neben der Niederschrift vom 26.08.2024 

auch noch die Niederschrift vom 27.05.2024 bestätigt werden muss, da in der letzten 
Sitzung kein stimmenberechtigtes Mitglied anwesend war. Dies wäre mit Stadtrat Dr. 
Schwandt heute möglich. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 3 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung 

ihrer Amtspflichten gemäß § 53 Abs. 2, Satz 1 KVG LSA   
 Frau Wiese und Herr Aschenbrenner werden als sachkundige Einwohner auf die ge-

wissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten verpflichtet. Sie sprechen folgende Ver-
pflichtungsformel nach, die der Ausschussvorsitzende verliest: 
 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Genthin gewis-
senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 
 
Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung wurden an 
die sachkundigen Einwohner verteilt und nach Kenntnisnahme per Unterschrift bestä-
tigt.  
 

  
     

            
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   
 Es werden keine Einwohnerfragen gestellt.  
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TOP 5 Bestätigung der Niederschrift vom 26.08.2024 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils vom 27.05.2024 wird einstimmig bestätigt. 

 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils vom 26.08.2024 wird einstimmig bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 6 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Beschlussfassungen zu Vorlagen und Anträgen im öffentlichen Teil 

vor.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Informationen der Verwaltung im öffentlichen Teil vor.  

 
  
     

            
 
TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Informationen des Ausschussvorsitzenden im öffentlichen Teil vor.  

 
  
     

            
 
TOP 9 Diskussion über die Zukunft der Stadt Genthin im Tourismusverein   
 Stadtrat Dr. Schwandt (Genthin-Mützel-Parchen) drückt sein Unverständnis gegen-

über diesem Tagesordnungspunkt aus. Das Thema „Tourismusverein“ aufzugreifen, 
ist seiner Ansicht nach ein Widerspruch gegen der in der letzten Stadtratssitzung der 
vergangenen Legislaturperiode getroffenen Entscheidung. Hierbei sollte das Thema 
erst nach der Bürgermeisterwahl aufgegriffen werden. Stadtrat Dr. Schwandt fragt 
nach den Gründen für den TOP. 
 
Der Ausschussvorsitzende nennt als Grund den in der letzten Stadtratssitzung statt-
gegebenen Antrag, dass die Zukunft des Tourismusvereins zunächst im Wirtschafts- 
und Umweltausschuss besprochen wird. 
 
Stadtrat Dr. Schwandt und Stadtrat Voigt (Genthin-Mützel-Parchen) erläutern, dass in 
der letzten Stadtratssitzung beschlossen wurde, dass das Kernthema den Tourismus 
aufgreifen soll und nicht explizit den Tourismusverein. 
 
Stadträtin Engler (Genthin-Mützel-Parchen) führt aus, dass zunächst über Förder-
möglichkeiten des Tourismus nachgedacht werden sollte, ehe man konkret über die 
Zukunft des Fördervereins spricht.  
 
Der Ausschussvorsitzende betont jedoch die Wichtigkeit eines allgemeinen Stim-
mungsbilds gegenüber dem Tourismusverein. 
 
Stadtrat Voigt fehlen bisher faktischen Gründe bezüglich eines potentiellen Austritts 
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aus dem Tourismusverein. Ihm fehlt zudem eine Alternative hinsichtlich der Umset-
zung und der Kosten. 
 
Nach einem kurzen Austausch über die Finanzierung des Tourismusvereins stellt 
Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) klar, dass dem Tourismusverein keine räumlichen 
Nutzungen in der Stadt- und Kreisbibliothek zur Verfügung gestellt werden, sondern 
lediglich der Touristinformation. 
 
Stadträtin Engler ordnet die aktuelle Diskussion zum Thema Tourismus ein und fasst 
daraus folgende Kernfragestellungen 
 
Ist der Tourismus für die Einheitsgemeinde Stadt Genthin ein Wirtschaftsfaktor? 
 
Was benötigt man /was fehlt noch, um die Ziele zu erreichen? 
 
Erst dann könnte man ihrer Meinung nach über die Zukunft des Tourismusvereins 
nachdenken. 
 
Herr Unglaub (sachkundiger Einwohner) sieht die Herbeiführung einer Satzungsände-
rung des Tourismusvereins als Aufgabe des neugewählten Bürgermeisters. Er fragt 
Stadtrat Voigt zudem nach den Tätigkeiten des Tourismusvereins. 
 
Stadtrat Voigt führt eine Aufzählung vereinzelter kultureller Veranstaltungen auf, in-
dem der Tourismusverein organisatorisch beteiligt war. Zudem betreut der Touris-
musverein die Touristinformation. 
 
Stadtrat Dr. Schwandt regt an, sich darüber Gedanken zu machen, was Genthin unter 
touristischen Aspekten überhaupt bietet, was es für Möglichkeiten überhaupt gibt und 
inwiefern die Umsetzbarkeit ist. Erst dann könnte man entscheiden, welche Instru-
mente hierzu in Betracht gezogen werden können. 
 
Aufgrund der übergeordneten Fragestellungen, regt Stadtrat Wolter (CDU) an, zur 
nächsten Ausschusssitzung einen Ist-Zustand über sämtliche Tourismusaktivitäten 
vorliegen zu haben. Er spricht sich ebenfalls dafür aus, das Thema „Tourismusverein“ 
erst nach der Bürgermeisterwahl weiter zu behandeln. 
 
Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) stimmt den Vorschlägen des Ausschusses über 
einer Darstellung des Ist-Zustandes hinsichtlich der Arbeit des Tourismusvereins zu. 
Zudem stellt sie Zukunftsgespräche mit dem Tourismusverein in Aussicht, und möch-
te dies auch mit den Ortschaften verknüpfen. Eine konkrete Fragestellung wäre hier-
zu als Diskussionsgrundlage wichtig, damit in gemeinsamen Gesprächen gegenseiti-
ge Vorstellungen ausgetauscht werden können. 
 
Stadträtin Engler und Stadträtin Banse (CDU) sind sich darüber einig, dass eine mög-
liche Satzungsänderung gut bedachte Argumente liefern müsse. 
 
Herr Unglaub spricht sich für eine zukünftig zielorientierte Diskussion aus. 
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TOP 10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Anfragen und Anregungen an die Verwaltung im öffentlichen Teil vor.  

 
  
     

            
 
TOP 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.  

 
  
     

            
 
TOP 17 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 17:27 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Udo Krause)        (Janik Weien) 
Vorsitzender des Wirtschafts-     Protokollant 
und Umweltausschusses  
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